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1.   Address of the Catholic Lay Citizens, of the City and County of Philadelphia, to their Fellow-
citizens, In Reply to the Presentment of the Grand Jury of the Court of Quarter Sessions of May 
Term 1844, in Regard to the Causes of the Late Riots in Philadelphia. Philadelphia: M. Fithian, 
1844. 12 p.; 22 cm.  Lacking wrapper.  Stamped on title page: "Case 42 Shelf E."  In early May 
1844, Protestant nativists in Philadelphia, feeling threatened by the inscreasing number of 
Catholic immigrants, held public meetings accusing Catholics of seeking to have the Bible removed 
from public schools among other things.  Incendiary language led to violence in which people and 
buildings were attacked.  The Court of Quarter Sessions created a grand jury to investigate, which 
concluded that the Catholics were to blame and the nativists were "unoffending citizens."  On 
June 18, 1844, a meeting of Catholic citizens of the city appointed a committee to draft a 
response.  In this address they refute the unfounded charge that they sought to have the Bible 
removed from the schools and responded to other recent events.  In Good Condition: chipping 
along spine; first leaf and last are partially detached; very lightly soiled.  (#008189)  $115.00 
 
 
2.   American State Papers. Class II. Indian Affairs [provenance: Thomas McKean Thompson 
McKennan]. Washington, D.C.: Gales and Seaton, 1832. 861, [1], lxxxiv pages; 34 cm.  
Contemporary half calf with gilt-tooled spine title; marbled paper over boards.  Marbled 
endpapers.  Series titles: American State Papers. Documents, Legislative, and Executive of the 
Congress of the United States, From the First Session of the First to the Third Session of the 
Thirteenth Congress, Inclusive; Commencing March 3, 1789, and ending March 3, 1815. Selected 
and edited ... by Walter Lowrie, Secretary of the Senate, and Matthew St. Clair Clarke, Clerk of the 
House of Representatives. Volume IV.  Includes index.  Former owner's name on blank page 
following front endpapers and at head of p. [3]: Th. M. T. McKennan.  Thomas McKean Thompson 
McKennan (1794-1852) represented Pennsylvania in the House of Representatives from 1831 to 
1839 and in 1842 and 1843.  Bookplate on back fixed endpaper of the Washington County 
Historical Society indicating that it was given to the Society in 1905 by John D. McKennan.  A 
heavy book; for international shipping, it will have to be sent by priority international.  In Good+ 
Condition: leather on spine is cracked with some loss; both joints are cracked; corners are rubbed; 
faint dampstain at edges from from last few pages of text through index; occasional minor foxing; 
otherwise pages are clean and bright.  (#008985)  $650.00 



 
3.   Bigham, Darrel E. We Ask Only a Fair Trial: A History of the Black Community of 
Evansville, Indiana. Bloomington & Indianapolis: Indiana University Press, 1987. ISBN: 
0253363268. xiii, [3], 286 p.: tables, maps, illustrations; 24 cm.  Grey cloth with black spine 
title.  Illustrated dust jacket.  Part of the publisher's Blacks in the Diaspora series and 
Midwestern History and Cultural series.  The author presents the history of the Black 
community of Evansville, Indiana, from 1812 to 1945.  Book is in Fine Condition: clean and 
tight.  Dust jacket is in Near Fine- Condition: back is rubbed; otherwise, clean and bright.  
(#007936)  $65.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.   Booker, Christopher B.  "I Will Wear No Chain!": A Social History of African American 
Males. Westport, Conn.: Praeger, 2000. ISBN: 0275956377. xii, 254, [2] p.; 24 cm.  Black cloth 
with silver spine and cover titles.  Includes bibliography and index.  The author places Black 
men's disproportionate involvement in the criminal justice system in its social and historical 
context, arguing that the process of criminalization has entrapped Black men throughout 
American history, creating a barrier to their progress.  Scarce.  In Fine Condition: clean and 
tight.  (#008179)  $65.00 
 
 
 
 
 
 



 
5.   Boyer, Brian D. Cities Destroyed For Cash: The FHA Scandal at HUD. Chicago: Follett Publishing 
Co., 1973. ISBN: 0695804219. "First printing."  vii, [3], 249 p.; 22 cm.  Black endpapers.  Red cloth with 
white spine title.  Dust jacket with photograph of an FHA house in Detroit on the back section.  Scarce.  
Book is in Near Fine Condition: former owner's name on blank page following front endpapers; 
otherwise, clean and tight.  Dust jacket is in Very Good Condition: spine is faded; edges rubbed; slight 
crease at upper edge of front section;  clean and bright.  (#009004)  $325.00 
 
 
 
 
6.   Butler, Thomas; Van Pelt, Peter. Proposed Mortgage between Thomas Butler 
and the Rev. Peter Van Pelt. Philadelphia: John C. Clark & Son, 1844. 1 mortgage 
form printed and sold by John C. Clark & Son, Philadelphia.  In Feb. 1844 Thomas 
Butler of Moyamensing Township, Philadelphia County, hairdresser, drafted a 
mortgage to Peter Van Pelt, guardian of William Pope Van Pelt, Julia Emma Van 
Pelt, and Elizabeth Drason Van Pelt, for $2,000 for a three-story brick house on the 
north side of Fitzwater St. and the south side of an alley running from Hubbell or 
Lisle St. to Russell St. (between 8th and 9th streets).  This was not the final version 
of the mortgage since the date in Feb. is not filled in and it is not signed or sealed.  
The Rev. Peter Van Pelt (1798-1873) in 1827 became the rector of St. Thomas 
African Episcopal Church in Philadelphia, which was founded in 1792 as the first 
Black Episcopal Church in the United States. In 1830 he left to be Secretary of the 
Domestic and Foreign Missionary Society and later taught at the Episcopal Divinity 
School in West Philadelphia. Thomas Butler, hairdresser, lived at 100 Fitzwater in 
the 1840s.  He was a successful affluent Black barber who was a friend of James 
Forten (1766-1842), a Black abolitionist and successfull sailmaker in Philadelphia.  
Probably Van Pelt had come to know Butler when he was the rector of St. Thomas or in any event as a result of the 
connections he made at that time.  It is unclear who the three Van Pelts were for whom Peter Van Pelt was acting as guardian 
in making this investment.  In Very Good Condition: lightly soiled; just starting to separate along center fold; otherwise, solid.  
(#008310)  $95.00 



 
7.   Clarke, Lewis; Lovejoy, J. C. Narrative of the Sufferings of Lewis Clarke, During a 
Captivity of More than Twenty-Five Years, Among the Algerines of Kentucky, One of 
the so call Christian States of North America; Dictated by Himself. Boston: David H. 
Ela, Printer, 1845. viii, 96 p., frontispiece portrait; 23 cm.  Lacking binding.  This version 
ends at page 96; it did not include pages 97-104, found in some copies, which contain 
poetry, or pages 105-108, found in other copies, which contain "From the South."  
Howes only includes the 108-page version.  This is the least common version of the life 
of Lewis Garrard Clarke (1812-1897), born into slavery in Kentucky.  After escaping to 
Canada in 1841, Clarke was active in speaking against slavery and dictated his 
experience, presumably to J. C. Lovejoy (1805-1871), author of the Preface and 
abolitionist.  In Good- Condition: lacking binding; loss and closed 2-cm. tear along fore-
edge of frontispiece, without loss of image; upper corner of frontispiece creased and 
lightly soiled; minor loss at fore-edge of title page; foxing and small stains throughout; 
solid.  (#009467)  $650.00 
 
8.   DeBow, J.D.B. The Seventh Census of the United States: 1850; Embracing a Statistical View 
of Each of the States and Territories, Arranged by Counties, Towns; J.D.B. DeBow, 
Superintendent of the United States Census. Washington, D.C.: Robert Armstrong, Public 
Printer, 1853. "With an introduction, embracing the aggregate tables for the United States 
compared with every previous census since 1790 -- schedules and laws of Congress relating to 
the census in the same period -- ratio tables of increase and decrease of cities and states, etc., 
by sex and ages, and color -- table of population of every county, town, township, etc., in the 
United States, alphabeticlaly arranged -- together with some explanatory remarks, and an 
appendix, embracing notes upon the tables of each of the states, etc." cxxxvi, 1022 p.: tables; 
31 cm.  Contemporary half calf with marbled paper over boards. A heavy book; for 
international shipping, it will have to be sent by international priority.   In Fair+ Condition: 
much of leather over spine is lacking; corners are heavily rubbed; joints are cracked; boards 
attached by stitching; textblock is solid; scattered light foxing; otherwise, pages are clean and 
tight.  (#004683)  $54.00 
 



9.   Gurock, Jeffrey S. When Harlem Was Jewish 1870-1930. New York: Columbia University Press, 
1979. xi, [3], 216 p., 4 pages of illustrations: maps, tables; 24 cm.  Light brown cloth with black 
spine title.  Illustrated dust jacket.  The author examines the growth and decline of the Jewish 
community in Harlem from 1895 to 1930.  Book is in Very Good- Condition: former owner's name 
on front free endpaper; a few marginal marks and underlining in first 40 pages; otherwise, clean 
and tight.  Dust jacket is in Dust jacket is in Very Good- Condition: dust jacket is browned, most 
heavily on the spine; clean and intact.  (#008420)  $75.00 
 
 
 
 
 
 
 
10.   KZ: Bildbericht aus fünf Konzentrationslagern. S.l.: Amerikanischen 
Kriegsinformationsamt, 1945. [32] p.: illustrations; 27 cm.   Contains photographs taken at five 
liberated concentration camps: Buchenwald, Belsen, Gardelegen, Nordhausen, and Ohrdruf.  
"This small but important book was distributed in Germany by the American War Information 
Unit at the end of the World War II in order to convey to the civilian population the enormity of 
the crimes committed by the Nazis in the name of the German people. Thus this book, which is 
not much more than a pamphlet, may represent the single most significant use of photography 
as a witness in the medium`s history". -- Gerry Badger.  In German.  In Good Condition: rubbed 
with loss at corners and edges; one vertical crease throughout; closed 7-cm. tear from fore-
edge of one leaf; several closed tears of 1 cm. or less; otherwise, clean and solid.  (#009572)  
$385.00 
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